



РЕКОНСТРУКЦИЯ ДОМАШНЕЙ БИБЛИОТЕКИ БРАТЬЕВ ТАЛАНЦЕВЫХ

Изучение книжных собраний – одно из важных направлений исследований в современном отечественном библиотечковедении.

В последние десятилетия возрастающий интерес к краеведению вызвал поток публикаций, посвященных изучению и описанию дореволюционных частных книжных собраний, пополнивших в свое время как крупные, так и небольшие общественные книгохранилища. Целенаправленные поиски таких документов ведутся специалистами большинства региональных и местных книгохранилищ.

В Чувашской Республике наиболее полно исследованы сохранившаяся в фондах Чувашского государственного института гуманитарных наук часть библиотеки В.К. Магницкого – видного этнографа народов Поволжья и библиотека нашего земляка, русского писателя, историка Н.С. Арцыбышева в фондах научной библиотеки им. Н.И. Лобачевского Казанского государственного университета. Ведется работа по изучению истории личных библиотек в Чувашии XVII-XIX вв., в том числе и домашней библиотеки братьев Таланцевых. Но ее реконструкция проводится впервые.

Воссоздание библиотеки позволяет многоаспектно изучить ее фонд: состав, наполненность отраслевой литературой, языковой и хронологический охват. Тщательный просмотр каждого издания по-

Т.А. Николаева, зав. сектором ценных и редких изданий Национальной библиотеки Чувашской Республики

зволяет выявить редкие книги, особенности каждого экземпляра (наличие штампов, экслибрисов, автографов, других маргиналий и т. п.); выделить изучаемый фонд в отдельную коллекцию. Реконструкция помогает понять замысел владельца при создании библиотеки, узнать и проследить ее историю и обстоятельства существования. Кроме того, можно выявить типичные черты создания именно домашней библиотеки передовыми людьми, в нашем случае – представителями провинциального просвещенного купечества, жившими на рубеже XIX-XX вв., раскрыть их интересы, потребности и вкусы, повлиявшие на особенности формирования именно данного собрания. Кроме того, тематика и особенности личных библиотек определенного времени чутко отражают спрос на ту или иную литературу, «моду» на книги и ценностные ориентации общества в данный период.

Важнейшую роль в реконструкции библиотеки имеет наличие каталогов, отражающих ее состояние на тот или иной период. К счастью, сохранились и стали доступными два основных каталога на библиотеку Таланцевых – «Каталог до-



машней библиотеки братьев Таланцевых» (Казань, 1900) и «Каталог журнальных статей домашней библиотеки братьев Таланцевых» (Н. Новгород, 1906). И если второй, находясь в фонде Национальной библиотеки Чувашской Республики с конца 1970-х гг., был изучен, то копия книжного каталога появилась здесь только в 2006 г., что и предопределило данное исследование.

О братьях Таланцевых и их домашней библиотеке

Книжное собрание Таланцевых – пример библиотеки класса «образованного купечества», предпринимателей и капиталистов новой формации. Явление для российской дореволюционной глубинки редкое, для Ядринского уезда Казанской губернии – исключительное.

Братья Таланцевы – Николай Михайлович (1865-1835 гг.), Михаил Михайлович (1866 г. -?) и Зиновий Михайлович (1868-1929 гг.) жили на рубеже XIX-XX вв. в Ядринском уезде Казанской губернии. Крупные землевладельцы, заводчики, предприниматели, они были высокообразованными людьми своего времени, вели большую просветительскую и благотворительную деятельность в г. Ядрин и в уезде в целом.

Их родословная начинается с Михаила Михайловича Таланцева – бывшего чебоксарского купца 2-й гильдии. В 1861 г. он приобрел готовый завод по перегонке серы и земли (вместе с пристанью, водяной мельницей и хлебными амбара-

ми) в Янибяковском усадьбище. Завод переделал в винокуренный и пустил его в ход. Привез из г. Чебоксары семью: жену с сыном Николаем. В Янибякове родились Михаил, Зиновий и Раиса.

После смерти мужа в 1875 г. его дело энергично продолжила жена – Софья Ивановна. Она расширила мощности завода, купила дома в г. Казань, Ядрин, основала там и в г. Чебоксары водочные заводы, а также организовала торговлю вино-водочными изделиями по Ядринскому, Чебоксарскому, Курмышскому, Васильсурскому и Козьмодемьянскому уездам.

После смерти матери в 1887 г. в наследство братьям достались все земли, пристань, дома, гостиница, 45 собственных питейных заведений, винные погреба, 3 мельницы, оптовые склады и т. п. Братья были людьми предприимчивыми: расширили земельные угодья, превратили Янибяковский винокуренный завод в один из крупнейших по объему производства в России. Под руководством Зиновия Михайловича, окончившего Берлинскую высшую сельскохозяйственную школу (академию), организовали образцовое капиталистическое имение – Березовский и





Ильинский хутора с многопольной системой земледелия. Занимались травосеянием, откормом крупного рогатого скота и свиней, завели племенную молочную ферму, небольшой конезавод по выведению рысаков.

В 1899 г. братья построили и пустили в ход Янибьяковский маслобойный и олифоварочный завод (ЯМОЗ), один из крупнейших в России. В 1903 г. приобрели пароход и 4 пристани, расширили хлебную торговлю и бондарное производство. Фирма с длинным названием *«Торговый дом «Братья Таланцевы». Винокуренный и паровой маслобойные заводы. Пароходство по реке Сура. Торговля в городах Нижнем Новгороде, Васильсурске, Козьмодемьянске и селе Лысково»* владела в 1913 г. основным капиталом в 900 тыс. руб., в 1917 г. – 1 млн. 50 тыс. руб.

Все члены семьи Таланцевых вели широкую благотворительную деятельность. На свои деньги они открыли в г. Ядрин детский сиротский приют, женскую и мужскую богадельни, построили и оснастили глазную и хирургическую лечебницы, реальное училище, женскую гимназию, заводскую школу, несколько сельских (земских) и частных (на хуторах) школ. Братья также содействовали открытию в 1890 г. Публичной городской общественной библиотеки г. Ядрин, создали библиотеку при заводе. По инициативе Николая Михайловича было организовано общество вспомоществования нуждающимся ученикам. Зиновий Михайлович, кстати, депутат II Государственной Думы (с 1907 г.), внес большую сумму денег на организацию народного университета в г. Нижний Новгород, а также на издание первой чувашской газеты «Хыпар».

В своем доме в Янибьякове братья собрали богатейшую в округе частную библиотеку. В нее вошли современные книги, подборки популярных журналов рубежа веков. Накануне первой мировой войны книжное собрание оценивалось на большую по тем временам сумму – 3 тыс. рублей.

Домашняя библиотека формировалась на протяжении минимум двух поколений семьи Таланцевых. Братья начало книжного собирательства датировали 80-ми годами XIX столетия. В предисловии к «Каталогу журнальных статей...» 1906 г. сообщается: «Библиотека создавалась в течение 25-30 лет...». Учитывая, что собрание пополнялось вплоть до 1917 г., можно сделать вывод, что оно собиралась около 40 лет.

В 1889 г., в ходе подготовки к открытию в г. Ядрин общественной публичной библиотеки, старший из братьев Николай Михайлович был избран членом будущего библиотечного комитета. Работая совместно с интеллигенцией и находясь в числе читающей публики, занимаясь комплектованием и отбором литературы, он не мог не приобретать книги для своей библиотеки. Бесспорен и вклад в создание семейного книжного собрания младшего брата Зиновия Михайловича. Исключенный в начале 1893 г. из Казанского императорского университета за вольнодумство, он приехал из губернского города на свой завод «с корзинами книг». Братья имели прочные связи с книжными магазинами г.г. Нижний Новгород, Казань, Москва и др.

Книги и журналы по обычаю тех времен сразу переплетались в цветной картон «под мрамор», на корешках тиснением выводилась монограмма «Бр.Т.»



или «Б.Т.». На многих изданиях представлен штамп «Домашняя библиотека братьев Таланцевых», причем существовало несколько его вариантов (на сегодняшний день выявлено 4 вида). Для книг были заказаны специальные шкафы с отделкой под красное дерево с зеркальными стеклами.

Судьба библиотеки во многом трагична. Революционные потрясения 1917 г., гражданская война отразились как на членах семьи Таланцевых, так и на их библиотеке.

После Октябрьской революции братья отказались от своих предприятий в пользу Казанского губернского продовольственного комиссариата. Библиотеку было решено оставить при открывающемся народном доме. Но после подавления Курмышского мятежа дом бывшего управляющего, где хранилась библиотека, был конфискован. Книжное собрание передали Ядринской уездной центральной библиотеке (вернее, бросили в неохранный сарай). Часть книг осталась на заводе, другая – была роздана по народным домам, волостным библиотекам и избам-читальням уезда без всякого учета и системы.

В 1954 г. сильно поредевшее собрание было передано Чувашской республиканской библиотеке им. М. Горького (ныне – Национальная библиотека Чувашской Республики), долгое время не было учтено, и частично утрачено. Только в 1970-х годах, после переезда библиотеки в новое здание, книги были инвентаризированы, описаны и стали доступными пользователям библиотеки.

Сегодня книжное собрание братьев Таланцевых сформировано как коллекция и составляет основу фонда сектора

ценных и редких изданий Национальной библиотеки Чувашской Республики. В 2003 г. сотрудниками сектора была создана база данных и выпущен печатный каталог коллекции, в котором учтено 1318 наименований книг по всем отраслям знания. Сохранилось и чуть более 1,1 тысячи томов журналов.

Анализ фондов библиотеки по «Каталогу домашней библиотеки братьев Таланцевых» (1900 г.)

Каталог библиотеки дает представление о ее содержании по состоянию на начало 1900 г. и учитывает 2400 наименований изданий. По их видам в нем представлены книги и периодические издания. Хронологический охват – с 1830 по 1899 гг. Таким образом, не подтвердились сведения о наличии в библиотеке рукописных, старопечатных, кириллических изданий или сведения о них как о редкостях не предназначались для широкой публики. Выявлено 74 книги на немецком и французском языках (0,7% от всего книжного фонда, ни одна не сохранилась), что позволяет говорить о наличии в библиотеке книг на трех европейских языках.

Каталог состоит из 30 разделов, названия и последовательность которых даны произвольно. Он составлен на основе топографической картотеки. Внутри разделов книги расположены в алфавите авторов или заглавий.

Каталог начинается с описания самого объемного фонда – художественной литературы, которая представлена разделами «Русская литература», «Иностранная литература», «Драматические произведения», частично – «Детская литература» и содержит 644 наименования книг



(27,7% от общего книжного фонда). Актуальность и востребованность этих книг и в современное время сказалась на их сохранности – на сегодняшний день из более, чем 840 томов, осталось только 27 (3%).

Раздел «Словесность» (41 наименование, 1,8%) содержит литературоведческие и критические сочинения по русской и зарубежной литературе. Интересна роспись сборников – она выборочна и достаточно субъективна.

Большое количество книг по биологии предопределило их распределение по нескольким разделам – «Биологические науки», «Ботаника» и «Зоология». Вообще, естественнонаучная литература представлена достаточно большим количеством разделов (10) и книг (488 наименований, или 21% от всех книг). Примечательно, что эти книги сохранились лучше, чем из других разделов – выявлено 87 наименований (27% из всех сохранившихся книг) из перечисленных биологических, а также разделов «Геология» (19; 0,8%), «Астрономия» (28; 1,2%), «Физика», «Химия», частично – «География и путешествия». Последний раздел содержит еще и книги по страноведению, этнографии и биографические очерки известных мореплавателей и путешественников.

Значительное место в библиотеке Таланцевых занимали книги по истории, представленные в нескольких разделах каталога: «Рус-

ская история», «Всеобщая история», частично в разделах «Учебники», «Детские книги» и «Философия истории» (куда, кроме них, входили издания по истории религии и истории культуры, книги по социологии и антропологии) – 227 (10%) наименований.

Внутреннюю часть составляли издания по экономике, размещенные в двух разделах – «Экономический строй России» и «Политическая экономия» – 182 наименования (8%).

Один из самых больших по количеству изданий – раздел «Детские книги» (265 наименований, или 11,4%), где наряду с художественными произведениями представлены сказки, исторические и научно-популярные издания для детей разного возраста.

В разделе «Педагогика» (88, или 4%) наряду с изданиями по общим педагогическим вопросам и проблемам воспитания, собраны книги по рекомендательной библиографии и различные каталоги книг (издательств, для бесплатных читален и пр.). Интерес к таким изданиям говорит о том, что владельцы библиотеки старались быть в курсе современной им литературы по данным вопросам, стремились к посто-





янному педагогическому самообразованию.

Наполнение разделов «Сельское хозяйство» (139 наименований или 6% от общего книжного фонда), «Химия» (80, или 3,5%) и «Технология» (115, или 5%) подчинено практическим интересам владельцев (винокуренное, маслособойное, солдовенное и др. производства, строительство, развитие сельского хозяйства).

Удивительно мало наименований книг в разделах «Искусство» (7, или 0,3%, причем половина из них – по практике фотографирования) и «Энциклопедии» – 1 (52 тома из 84 «Энциклопедического словаря» Брокгауза-Ефрона). Учитывая широкий круг интересов владельцев, их образованность, такое небольшое количество в их библиотеке именно энциклопедических изданий выглядит неубедительным.

Интересен раздел «Биографии» (190, или 8%). Внутренней нумерации в нем нет, хотя на сохранившихся изданиях также стоят шифры – раздел и номер книги. Расположение описаний идет по алфавиту персон – деятелей науки, литературы, искусства, выдающихся личностей всех стран и народов.

Последний раздел «Журналы» посвящен периодическим изданиям. Дан перечень имеющихся в собрании номеров за тот или иной год, в двух подразделах – «Ежемесячные» и «Еженедельные». В самом разделе наименования журналов не пронумерованы, на сохранившихся изданиях нет отметок и о разделе (XXX), видимо, в библиотеке этот раздел отдельно не был выделен, крепостная расстановка на журналы не распространялась.

Примечательно, что Таланцевы следили за появлением новинок и старались

подписываться на вновь появившиеся журналы, можно также говорить о «любимчиках» среди них. Так, десятилетиями выписывались «Вестник воспитания», «Вестник Европы», «Дело», «Естествознание и география», «Знание», «Отечественные записки», «Русское богатство», «Северный вестник», «Мир божий», «Русская мысль», «Научное обозрение», «Педагогический листок», «Природа и охота», «Русская старина» и другие научно-популярные, литературно-художественные и политические журналы.

Отмечен в каталоге ряд детских («Всходы», «Детский отдых», «Детское чтение», «Родник»), развлекательных, юмористических, предназначенных для отдыха («Ребус», «Осколки», «Шут», «Стрекоза», «Нива», «Огонек», «Живописное обозрение» и др.) изданий. Это говорит о том, что ничто человеческое не было чуждо их владельцам и досугу уделялось достаточное время.

Общее количество изданий, учтенных в каталоге, а также количество сохранившихся из них на сегодняшний день, представлены в таблице.

Из таблицы видно, что от общего числа книг библиотеки, учтенных в каталоге 1900 г., сохранилось лишь 13%, а от общего количества наименований всех изданий – 14%.

В ходе реконструкции также были выявлены книги из собрания Таланцевых, сохранившиеся в фонде Национальной библиотеки Чувашской Республики, которые поступили в их библиотеку в период 1900-1917 гг. – 968 наименований (около 1300 томов). С учетом их, журналов, книг, год издания которых определить не удалось, а также выявленных в других библиотеках, можно с уверенностью говорить



Количество изданий домашней библиотеки братьев Таланцевых,
учтенных в каталоге 1900 г. и сохранившихся в фондах
Национальной библиотеки Чувашской Республики

№ отдела по каталогу	Раздел по каталогу	Количество наименований/экз.	Осталось (выявлено) из них в фондах НБ ЧР (в % к общему количеству наименований в разделе)
I	Русская литература	236/395	24 (10%)
II	Иностранная литература	107/128	2 (1,8%)
III	Словесность	41/60	9 (21%)
IV	Драматические произведения	95	- (0)
V	Биологические науки	48	12 (25%)
VI	Ботаника	81	15 (18,5%)
VII	Зоология	58	10 (17,2%)
VIII	Астрономия	28	8 (28,6%)
IX	Геология	19	5 (26,3%)
X	Русская история	47	7 (14,9%)
XI	Всеобщая история	60	11 (18,3%)
XII	Философия истории	69	18 (26%)
XIII	География и путешествие	77	11 (14,3%)
XIV	Психология и философия	61	12 (19,7%)
XV	Физиология	20	5 (25%)
XVI	Педагогика	88	8 (9,1%)
XVII	Учебники	72	1 (1,4%)
XVIII	Детские книги	265	1 (0,35%)
XIX	Химия	80	1 (1,38%)
XX	Физика	55	19 (34,5%)
XXI	Сельское хозяйство	139	8 (5,75%)
XXII	Право	63	20 (3,2%)
XXIII	Экономический строй России	58	13 (22,4%)
XXIV	Политическая экономия	124	39 (31,5%)
XXV	Технология	115	1 (0,86%)
XXVI	Искусство	7	- (0)
XXVII	Гигиена	22	2 (9%)
XXVIII	Биография	190/192	58 (30,5%)
XXIX	Энциклопедия	1/52	- (0)
	Всего книг	2326/2580	320 (13,75%)
XXX	Журналы	74/6558	16/1160 (21%)
	Всего в каталоге учтено	2400/9138	336/1480 (14%)



как минимум о 12-тысячном фонде домашней библиотеки братьев Таланцевых.

Таким образом, домашняя библиотека братьев Таланцевых по составу – универсальная; по объему – крупное книжное собрание; по языковому охвату – содержит книги на трех европейских языках; по годам изданий – охватывает почти столетний период, включающий в себя переломные годы, как с точки зрения истории вообще, так и истории книги, книгоиздания и развития научной, общественной мысли, в частности.

На примере данного собрания, можно говорить о том, что личная библиотека имеет особую направленность и содержание в соответствии с интересами и информационными потребностями, вкусами, предпочтениями владельцев. Цели ее создания – повышение собственного культурно-образовательного уровня, научно-исследовательские и производственные интересы, просветительские, досуговые и даже коммерческие задачи.

Выявляется технология сбора библиотеки – подписка, заказ по книготорговым каталогам, целенаправленное приобретение изданий в книжных магазинах, пополнение дарами друзей, авторов книг. Осуществлялось самостоятельное создание изданий – переплет отдельных оттисков, копий рукописных книг, организация конвюлютов (сборников, составленных владельцем, в который вплетены самостоятельные издания, объединенные родственной тематикой) – их в библиотеке Таланцевых сохранилось более ста экземпляров.

Привлекательной и благородной чертой владельцев личных библиотек является их готовность делиться своими книгами с читателями. Часто личную библиотеку владелец превращает в учреждение общего пользования для лиц, интересы которых близки к его интересам. Известно, что домашняя библиотека братьев Таланцевых была «открыта для всех желающих» (как гласило объявление), возможно, имела сотни читателей из числа не только жителей Заводского поселка и горожан, но и учителей близлежащих школ, а также грамотных крестьян.

Несмотря на многочисленные утраты, оставшиеся книги представляют несомненную историческую и культурную ценность. В собрание входит уникальная коллекция книг периода первой русской революции 1905-1907 гг. – более 650 наименований. Все издания являются редкими, т.к. большинство из них были запрещены цензурой и уничтожались полицией. Эти книги сохранились почти в полном объеме благодаря тому, что до 1990-х годов находились в спецхране – на каждой из них стоит отметка «Спецфонд». Несомненную мемориальную ценность представляют книги с дарственными надписями и автографами авторов – выявлено 4 таких издания. Каждая такая запись может и должна стать темой отдельного исследования.

Библиотека братьев Таланцевых в редких фондах Национальной библиотеки Чувашской Республики является неделимой книжным памятником-коллекцией регионального значения, и ее изучение обязательно будет продолжено.